Урок биологии в 8-м классе "Иммунитет"

Токарева Оксана Владимировна, учитель биологии, химии, географии 

Статья отнесена к разделу: Преподавание биологии 

Задачи:

Образовательные: формирование новых анатомических понятий: иммунитет, инфекционные заболевания, лечебные сыворотки, вакцина, предупредительные прививки.

Развивающие: формирование умения самостоятельно работать с текстом учебника, дополнительной литературой, а также развитие умений сравнивать и обобщать; развитие мыслительных способностей учащихся, логического мышления; 

Воспитательные: формирование диалектико-материалистического мировоззрения; Воспитание санитарно-гигиенических навыков, привычки к здоровому образу жизни. 

Цели: 

Углубить знания учащихся о том, что такое иммунитет, виды иммунитета, инфекционные заболевания, лечебные сыворотки, вакцина, предупредительные прививки. 

Формировать умения: самостоятельно работать с текстом учебника, дополнительной литературой; извлекать из нее нужную информацию; логически мыслить и оформлять результаты мыслительных операций в устной и письменной форме.

Оборудование: таблица “Кровь”, портрет И. И. Мечникова, компьютер, мультимедийный проектор, презентация Microsoft Power Point “Иммунитет. Виды иммунитета”.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

III. Изучение нового материала. 

Показ Презентации MP “Иммунитет. Виды иммунитета” ( по ходу объяснения нового материала)

1. Вступительное слово учителя

Отрывок из произведения А. С. Пушкина “Пир во время чумы”:

Ныне церковь опустела;

Школа глухо заперта; 

Нива праздно перезрела; 

Роща темная пуста;

И селенье, как жилище Погорелое, стоит, -

Тихо все. Одно кладбище

Не пустеет, не молчит.

Поминутно мертвых носят, 

И стенания живых 

Боязливо Бога просят

Успокоить души их! 

Поминутно места надо,

И могилы меж собой.

Как испуганное стадо, 

Жмутся тесной чередой.

(Сообщения учащихся)

Чума известна с глубокой древности. В VI веке в Византийской империи чума продолжалась 50 лет и унесла 100 млн человек.

В летописях средних веков описаны страшные картины свирепствования чумы: “Города и селения опустошались. Всюду был запах трупов, жизнь замирала, на площадях и улицах можно было увидеть только могильщиков”.

В VI веке от чумы в Европе погибла 1/4 часть населения - 10 млн человек.

Чуму называли черной смертью.

Не менее опасна была оспа.

В XVIII веке в Западной Европе ежегодно от оспы умирало 400 тыс. человек. Ею заболевало 2/3 родившихся и из 8 человек трое умирало. Особой приметой того времени считалось “Знаков оспы не имеет”.

В начале XIX века с развитием мировой торговли стала распространяться холера.

Зарегистрировано шесть эпидемий холеры. Последняя мировая эпидемия длилась с 1902 по 1926 год.

- Почему же даже самые страшные болезни и продолжительные эпидемии были опасны для одних людей и проходили без особых последствий для других?

(Оказывается, организм имеет несколько преград для всего чужеродного, способного вызвать заболевание: первая преграда - это кожа и слизистые оболочки; вторая - иммунитет.)

2. Сообщение на тему “Защитные свойства крови”:

На каждом шагу людей подстерегают микробы. Чем объяснить, что не всегда при заражении микробами человек заболевает, а если и заболевает, то болезнь протекает не у всех одинаково?

Заражение и заболевание - разные процессы. Человек может заразиться, то есть быть носителем самых разных микробов, и в том числе очень опасных, но не всегда заболеть. Для некоторых болезней на 8-10 случаев носителей инфекции встречается один случай заболевания. Особенно часто люди бывают носителями туберкулезной палочки. Организм активно борется с инфекцией, задерживает ее развитие, и человек не заболевает.

Заражение переходит в заболевание в том случае, если организм ослаблен (снижен иммунитет от недоедания, переутомления, нервного потрясения и т. д.)

Развитию простудных инфекций (гриппа, ангины, воспаления легких) способствует охлаждение тела. Пагубное влияние на течение заболеваний оказывает алкоголь - он угнетает иммунитет.

- Что же такое иммунитет?

(Иммунитет - способность организма защищать себя от болезнетворных микробов и вирусов, от инородных тел и веществ.)

3. Физиологический механизм иммунитета

- Каков физиологический механизм иммунитета?

В крови существует две группы лимфоцитов: В- и Т-клетки. В-клетки образуют особые вещества - антитела, которые, соединяясь с бактериями, делают их беззащитными против фагоцитов.

Процесс поглощения и переваривания лейкоцитами микробов и чужеродных веществ называется фагоцитозом. На основании своих наблюдений И. И. Мечников предположил, что фагоциты имеют место и у высших млекопитающих животных, в том числе, и у человека. В крови взрослого человека лейкоцитов содержится 6-8 тыс. в 1 мм3, однако их число может изменяться после приема пищи, мышечной работы, во время сильных эмоций.

При инфекционных и некоторых других заболеваниях их число резко увеличивается (лейкоцитоз).

При лучевой болезни наблюдается значительное уменьшение числа лейкоцитов (лейкопения).

Т-клетки сами находят болезнетворные бактерии или клетки, пораженные вирусом. Вступая с ними в контакт, они выделяют особые вещества, вызывающие гибель бактерий или вирусов. Эти особые вещества называются антителами и имеют белковую природу.

Фагоцитоз и выработка антител - единый защитный механизм, названный иммунитетом.)

4. Виды иммунитета

- Какие виды иммунитета существуют? (схема)

Естественный врожденный иммунитет - это невосприимчивость ко многим болезням, данная человеку от рождения. Например, люди не болеют чумой животных.

Естественный приобретенный иммунитет вырабатывается в результате перенесенных болезней. Например, переболев коклюшем, корью, ветряной оспой, люди, как правило, не заболевают этими болезнями повторно.

Искусственный активный иммунитет вырабатывается в результате введения в организм убитых или сильно ослабленных возбудителей болезни в форме вакцины. При этом организм вырабатывает антитела против данной инфекции и после прививки (так называется данная операция) человек чаще всего не заболевает или болеет более легко. Подобные прививки делают от дифтерии, туберкулеза, полиомиелита и т. д.

Пассивный искусственный иммунитет - это введение готовых антител заболевшему человеку в форме лечебной сыворотки. Лечебную сыворотку получают из плазмы крови животных или человека, перенесших инфекционное заболевание. Такую лечебную сыворотку применяют, например, при тяжелой инфекционной болезни-дифтерии.

Развитие очень опасной болезни - столбняка - можно предотвратить своевременным вливанием противостолбнячной сыворотки.

Так как при использовании лечебных сывороток антитела не образуются в организме, а вводятся в него извне, то они сохраняются в крови очень недолго. Через некоторое время организм вновь становится восприимчивым к болезням.

В организме человека иммунитет вырабатывается не ко всем инфекционным болезням. Некоторыми из них можно болеть много раз в жизни, например, ангиной.

5. Заключительное слово учителя

В настоящее время достаточно распространенным неизлечимым заболеванием является СПИД (синдром приобретенного иммунодефицита). Возбудитель этого заболевания - вирус иммунодефицита человека (ВИЧ) делает иммунную систему неработоспособной, и люди умирают от тех микробов, бактерий, грибков, которые здоровому, то есть со здоровой иммунной системой, человеку абсолютно безопасны.

Профилактикой СПИДа является соблюдение следующих правил: 

исключение случайных половых связей;

использование для инъекций одноразовых шприцов.

IV. Закрепление знаний.

Урок биологии по теме "Иммунитет, или Война до полной победы"

Абдрахманова Рафия Анвяровна, - 

Статья отнесена к разделу: Преподавание биологии 

Образовательные задачи: 

Познакомить учащихся с защитными свойствами организма;

Раскрыть сущность иммунитета;

Познакомить с видами иммунитета;

Сформировать понятия "иммунитет", "антитела", "вакцина", "прививка", "лечебная сыворотка";

Обосновать необходимость применения прививок и лечебных сывороток;

Познакомить со значением анализа крови для определения состояния здоровья человека.

Оборудование: 

Таблица "Кровь"

Портрет И.И.Мечникова

Видеофильм "Кровь" (фрагмент "Лейкоциты")

Раздаточные листы с "Планом военных действий"

Учебник "Биология. Человек" Н.И. Сонина и М.Р. Сапина (издательство "Дрофа", 2003г.)

Содержание урока:

1 этап урока - организационный момент (приветствие учащихся, проверка готовности рабочего места, создание рабочей атмосферы).

2 этап урока - проверка знаний учащихся (проводится по ходу изучения нового материала).

3 этап урока - подготовка учащихся к активной УВД на основном этапе урока:

А) вступительное слово учителя (краткая историческая справка).

В Древнем Риме граждане должны были совершать воздаяния своему городу: денежные взносы, постройка храмов, а также несение воинской службы. Некоторых граждан по той или иной причине освобождали от такой повинности, которая носила название "мунис". В этом случае человек получал именную грамоту с приставкой "им" (не), а его самого называли "иммунисом" - освобождённым от какой - либо подати или повинности.

Б) Объявление темы урока и мотивация на изучение данной темы.

Вопрос 1. Что такое иммунитет? Что вы знаете об иммунитете? (мнения учащихся записываются на доске).

Сегодня мы станем свидетелями удивительных событий - военных действий двух армий, узнаем, каким оружием воюют "солдаты", кто победит в этой войне, получит награды и как полученный опыт поможет человечеству не допустить новой войны. 

4 этап урока - изучение нового материала.

Наш организм - результат длительной эволюции, в ходе которой он приобрёл защитные приспособления (оборонительные рубежи).

Вопрос 2. Кто является врагом нашего организма и постоянно стремиться проникнуть в него разными путями - с водой или пищей, через воздух и порезы на коже? (выслушиваются мнения учащихся).

Вопрос 3. А кто же защитники нашего организма?

Задание для учащихся № 1: прочитайте в учебнике на стр.122 статью "Иммунитет" до слов "Ослабленные микробы:" и найдите первый защитный (оборонительный) рубеж нашего организма.

Вопрос 3. В чём выражаются его защитные свойства? 

Учащимся раздаются листы с "Планом военных действий" 

План военных действий:

1. "Начало войны - атака завоевателей на первом оборонительном рубеже 

(кожа и слизистые оболочки)".

Вопрос 4. Абсолютна ли эта защита? (выслушиваются мнения учащихся).

2. "Прорыв врагов через первый оборонительный рубеж и поединок с солдатами - защитниками нашего организма".

Вопрос 5. Вспомните, какие защитники вам уже известны из предыдущих уроков? Дайте характеристику этим солдатам по следующему плану:

Характеристика солдат наших защитных войск: 

Название клеток.

Род войск (к каким клеткам крови относятся?).

Строение клеток.

Способ уничтожения врагов - микробов (в помощь стр. 118 - последние два абзаца и стр.119 - первый абзац).

3. "Битва в разгаре - воспалительный процесс". 

Этот учёный впервые описал данную битву в научной работе "О целебных силах организма" в 1883 году и он же один из первых русских учёных получил Нобелевскую премию в 1908 году.

Вопрос 6. О ком идёт речь? (демонстрация портрета И.И.Мечникова).

Вопрос 7. Как по анализу крови узнать, что в организме идёт воспалительный процесс и надо срочно помогать нашим защитникам?

(выслушиваются мнения учащихся).

4. "Химическая атака, или враг бежит (третий оборонительный рубеж - иммунная защита)".

В боевые действия включаются новые свежие войска лейкоцитов, которые находятся не в крови, а в лимфе - л и м ф о ц и т ы

ЛимфоцитыВ - клетки
Т - клетки

"Стреляют" особыми химическими веществами - антителами (белками), которые убивают оставшиеся микробы и остаются в крови на определённое время.
"Запоминают" врагов - микробов в лицо и подают сигнал при новом их появлении В - лимфоцитам.

5. "Организм спасён - враг уничтожен (victoria)".

Вопрос 8. Что же такое иммунитет? 

Задание для учащихся №1. Найдите ответ на стр.122 в последнем абзаце (первом предложении) и сравните с вашими первоначальными предположениями (посмотрите записи на доске к вопросу № 1).

6. "Награждение победителей в войне с микробами"

Как полагается, по окончании войны героям вручают награды:

----------------------- Награды ---------------------

! 
!

организму 
врачам

(за личный вклад - естественный приобретённый иммунитет) 
(за тактику боевых действий - искусственный иммунитет)

Вопрос 9. О каких наградах идёт речь? Это мы узнаем, изучив стр. 122 учебника.

Задание для учащихся № 2: Прочитайте по учебнику 1-й столбец (последний абзац) и 2-й столбец (до статьи "Переливание крови") и ответьте на следующие вопросы (их можно заранее написать на доске и закрыть таблицами или раздать на парты).

Вопрос 10. Какие бывают виды иммунитета? Какой иммунитет называется естественным врождённым?

А ещё существует естественный приобретённый иммунитет. Он возникает тогда, когда человек переболевает инфекционным заболеванием и в его организме возникают антитела на данный вид возбудителя болезни.

Вопрос 11. Какой иммунитет называется искусственным активным?

(Ответ: Этот иммунитет возникает на введение в организм человека вакцины).

Вопрос 12. А что такое вакцина?

Вопрос 13. Кто впервые использовал вакцину коровьей оспы для прививки человеку?

Вопрос 14. Какой иммунитет называется искусственным пассивным?

(Ответ: Этот иммунитет возникает на введение в организм человека лечебной сыворотки).

Вопрос 15. А что такое сыворотка? 

Учитель заслушивает ответы учащихся на поставленные вопросы.

5 этап урока - первичная проверка усвоения знаний.

Рефлексия (размышление) - работа со схемой "Иммунитет" на стр. 124 учебника и объяснение причин возникновения разных видов иммунитета.

6 этап урока - первичное закрепление знаний (просмотр видеофрагмента "Лейкоциты").

7 этап урока - контроль и самопроверка знаний учащихся:

Самопроверка по тестовым заданиям "Какие утверждения верны?" на стр. 124 и "Выберите правильный ответ" (№№ 1- 4) на стр.125. 

8 этап урока - подведение итогов урока (даётся общая оценка работы класса на уроке и выставление оценок наиболее активным учащимся).

9 этап урока - информация о домашнем задании: 

А) выучить статью "Иммунитет" на стр. 122;

Б) перечертить схему "Иммунитет" со стр. 124 в тетрадь;

В) для учащихся с повышенной мотивацией предлагается нарисовать карту военных действий, используя план - конспект урока.

Учитель биологии и экологии гимназии № 1554

Абдрахманова Каримя Анвяровна г. Москва 2008г.

Приложение 1 ( раздаточный материал для учащихся)

План военных действий: 

"Начало войны - атака завоевателей на первом оборонительном рубеже (кожа и слизистые оболочки".

"Прорыв врагов через первый оборонительный рубеж и поединок с солдатами - защитниками нашего организма".

"Битва в разгаре - воспалительный процесс".

"Химическая атака, или враг бежит (третий оборонительный рубеж - иммунная защита)".

"Организм спасён - враг уничтожен (Victoria)".

"Награждение победителей в войне с микробами"
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Конспект урока "Иммунитет" (8-й класс)

Степанова Альфинур Ибрагимовна, учитель биологии 

Статья отнесена к разделу: Преподавание биологии 

Тема: Иммунитет

Задачи:

Образовательные; раскрыть механизм действия защитных сил организма; сформировать понятия: иммунитет, лечебные сыворотки, предупредительные прививки.

Развивающая: продолжить формирование мыслительной культуры.

Воспитательная: продолжить воспитание бережного отношения к своему здоровью, потребность быть здоровым.

Тип урока: изучение нового материала.

Вид урока: ролевая игра, постановка учебных задач.

Метод: частично-поисковый.

Средства обучения:

видеофрагмент “иммунитет”; 

таблица “иммунная система”; 

дидактические задания.

Форма организации: 

индивидуальная, 

групповая, 

коллективная.

План урока.

Актуализация знания о составе и функциях клеток крови.

Тест “кровь”.

Ответы на вопросы.

Изучение нового материала 20 мин.

1)Ролевая игра “ Иммунология”.

2)Работа в группах над заданиями.

Аукцион терминов (закрепление).

Как поддержать свой иммунитет (обобщение).

Подведение итогов.

Оценка деятельности.

Отметки.

Домашняя работа.

Путешествие в иммунологию.

Картина I. Кабинет биологии.

В класс заходят Алеша и Миша, они очень взволнованы и чем-то огорчены.

Учитель с беспокойством спрашивает: “Что случилось, мальчики?”

Алеша: “Мы хотели записаться в школьную хоккейную команду, а нас не 

берут”.

Учитель: “Но почему же?”

Миша: “Посмотрев на наши медицинские справки, врачи сказали, что 

мы очень часто болеем и у нас слабая защитная система”.

Алеша: “Какие же мы слабые? Вот Васю из 8б берут, хоть он и намного 

нас меньше и ростом и весом”.

Учитель: “Не расстраивайтесь, ребята, я думаю мы сможем вам помочь. Для этого сначала необходимо раскрыть секреты защитной системы организма человека и мы отправимся в путешествие по Иммунологии. В этом нам поможет добрый волшебник, но с условием, что сначала мы выполним задания, предложенные волшебником”.

(Учащиеся решают тестовые задания – см. Приложение №1. Ответы учащихся сверяются с ответами на доске. Учащиеся оценивают себя. Если среднее количество баллов более 70%, то появляется волшебный ключ. Если менее 70%, то ответы уточняются).

Учитель: “Задания выполнены. Вы получаете волшебный ключ, с помощью которого теперь мы можем связаться с волшебником. Все вместе повторяем заклинание: “Мы хотим познать страну “Иммунология””

(Из диктофона слышим голос Волшебника: “Пропуском в мою страну

будут 3 вопроса:

1. Что такое кровь?

2. Каковы функции крови?

3. Чем отличаются лейкоциты от эритроцитов и тромбоцитов?

Получив ответы Волшебник сказал: “Время вашего пребывания в “Иммунологии” 8 минут.)

На столе появляются пропуска.

Голос волшебника:

Человеческий организм – это удивительная страна, работающая единым сложным механизмом. Постоянно границы страны атакуются вредными нарушителями: бактериями, грибами и вирусами. Защитная система организма должна быть постоянно в состоянии повышенной активности (кожа и слизистые оболочки тела) с помощью лизацита. Инфекционные возбудители и чужеродные вещества попадают во внутрь, если есть раневая поверхность.

Имея особые пропуска Алеша и Миша могут отправиться в путешествие. Но для этого они должны уменьшится в 1000 раз.

(Взмах волшебной палочкой и превращение свершается).

Ученики Алеша и Миша выходят их класса с пропуском в руках и сразу же заходят с белыми шапочками на голове. Остальные участники, одевают поясняющие шапочки:

лимфоцит I

лимфоцит II

фагоцит I

фагоцит II

Картина II

Алеша и Миша попадают в кожу, их встречают амебоподобные клетки, которые разговаривают между собой: “Эти пришельцы совершенно другие, прежде чем уничтожить, узнаем, что их привело сюда?”

Алеша: “Мы хотим быть здоровыми и сильными и попасть в хоккейную команду. Цель нашего путешествия – узнать, как защищается наш организм от болезней”.

Фагоцит I: “Хорошо. Слушайте внимательно. В кровяной реке живут лейкоциты, они играют важнейшую роль в защите организма от болезней. Лейкоциты свободно циркулируют в тканях. Наша боевая задача – гарантия полной безопасности организма, то есть обеспечение иммунитета. Как вы видите первыми встречаем пришельцев мы – фагоциты. Мы захватываем и перевариваем непрошенных гостей, а также утилизируем биологические отходы”.

Фагоцит II: “Мы все рождаемся в красном костном мозге. Но обучение у нас проходит в разных инстанциях: это тимус (вилочновая железа), лимфоидные ткани (небные миндалины, кишечник), и лимфатические узлы”.

Фагоцит I: “Вы пришли с доброй целью – познать, получить знания. Мы вас пропускаем в глубь Иммунологии. В добрый путь!”

Алеша и Миша на пути в кровеносный сосуд встречаются с лимфоцитами.

Показав свои пропуски, представившись, задают вопрос.

Алеша и Миша: “Чем же вы отличаетесь от других лейкоцитов?”

Лимфоцит: “А что вы знаете о лейкоцитах?” (получив ответ, продолжает) “Во-первых, мы долгожители, можем жить более 20 лет. Мы все высококвалифицированные специалисты. Часть лимфоцитов обучалась в классах тимуса (I – лимфоциты) получают узкие специальности.”

Алеша: (удивленно) “ Это что значит – узкие специальности?”

Лимфоцит II: “Например, I – киллеры – уничтожают чужеродные клетки. I – хелперы помогают другим в выполнении боевых задач. Все I лимфоциты относятся к клеточному звену иммунитета.

Миша: “Да, я понял: защитники клетки”.

Лимфоцит I: “Я и мои коллеги представляем гуморальный иммунитет, так как мы входим в состав химических войск. Наша цель – выработать специфические защитные белки-антитела. При помощи которых обезвреживаются антигены (возбудители инфекционных заболеваний) и нас называют В-лимфоцитами.”

Миша: “Спасибо. Мы так много узнали и поняли”.

Алеша: “Только у меня возник вопрос – кто главнокомандующий, как поддерживается боевой дух защитников?”

Голос волшебника: “Время пребывания в стране “Иммунология” истекло.”

(Миша и Алеша снова выходят и вновь возвращаются в класс, но уже без шапочек).

Картина III.

Учитель с учениками встречают Алешу и Мишу.

Алеша: “Как жаль, что мы не успели получить ответ”.

Учитель: “Не огорчайтесь, вы сами сможете ответить на этот вопрос. Сейчас мы посмотрим видео-фрагмент…. На столах у вас лежат вопросы, ознакомьтесь, ответы найдете в в/ф.

(Просмотр в/ф) 

(После проводится физкультминутка для глаз)

Учитель: “Определите тему урока, запишите в тетрадь. Работая в группах, ответьте на вопросы”. – см. Приложение №2

Вопросы обсуждаются, делаются выводы и записываются в тетрадь.

III.

Учитель: “Чтобы ответить на главный вопрос урока необходимо вооружиться терминами. Проведем аукцион терминов. Продажа термина осуществляется за знания по биологии, купившим считается тот учащийся, который дал полное пояснение термину.

Иммунитет

Антиген

Антитела

Вакцина

Сыворотка

Подведение итогов.

IV.

Учитель: “Теперь вы готовы ответить на поставленные вопросы?

(Кто главнокомандующий в иммунной системе? Как 

поддерживается боевой дух иммунной системы?) 

(Идет обсуждение. Заостряем внимание на наиболее удачных и правильных ответах.)

Работу иммунной системы координирует кора больших полушарий и гипоталамус.

Нормальная работа иммунитета зависит от следующих условий:

– индивидуальный образ жизни;

– условия среды;

– наследственные возможности.

Учитель дает справку, что состояние иммунитета от образа жизни зависит на 50%, от условий среды на 20%, от наследственных факторов на 20%, 10% от медицины.

Учитель: “Каждая группа должна составить рецепт “КАК ПОДДЕРЖАТЬ 

СВОЙ ИММУНИТЕТ”.

Лучшие рецепты отбираются и записываются в тетрадь.

Режим дня.

Рациональное питание.

Двигательная активность на свежем воздухе.

Соблюдение личной гигиены.

Хорошее настроение.

Отказ от вредных привычек.

Своевременные прививки.

Учитель: “Прислушайтесь к своему организму и ведите здоровый образ жизни, укрепляйте свою иммунную систему.

V.

Отмечаются активные учащиеся, слаженно работающие группы;

Выделяются лучшие ответы, ставится оценка с комментарием учащихся.

VI. Домашняя работа

Прочитав текст, раскрыть текст в виде схемы.

На выбор:

А) Как организм защищается от инфекций;

Б) Почему СПИД смертелен.

Приложение №1

Тест на “Кровь”. 

1. Эритроциты – это: 

а) белые клетки крови;

б) кровяные пластинки; 

в) красные клетки крови.

2. Функции лейкоцитов:

а) транспорт кислорода;

б) защита организма от инфекции ;

в) участие в свертывании крови.

3. Причина малокровия:

а) недостаток железы в пище;

б) повышенное содержание эритроцитов;

в) жизнь в горах.

4. Эритроциты образуются:

а) в печени;

б) в селезенке;

в) в красном костном мозге.

5. Свертывание крови связано с переходом

а) фибрина в фибриноген;

б) фибриногена в фибрин;

в) тромба в фибриноген.

Приложение №2

Работа в группах.

I группа

Что такое иммунитет, каковы его механизмы? 

II группа

Какова роль Б клеток и Т клеток в иммунной системе?

III группа

Какие бывают виды иммунитета?

IV группа

В чем отличие вакцины от лечебной сыворотки?

Рецепт здоровья.

1. Режим дня.

2. Рациональное питание.

3. Двигательная активность на свежем воздухе.

4. Соблюдение личной гигиены.

5. Хорошее настроение.

6. Отказ от вредных привычек.

7. Своевременные прививки. 

Зачем нужна иммунная система?

Она защищает нас от различных инфекций и опухолей.

Клетки иммунной системы, вырабатываемые ими антитела, распознают попавшие в организм вирусы и бактерии и уничтожают их.

